



MARGHITA, IOAN

n. 11 ianuarie 1874, Beriu, jud. Hunedoara

d. 8 august 1929, Geoagiu, jud. Hunedoara

Provine dintr-o familie de țărani din Beriu (din zona Orăștie). Școala elementară o face în localitatea natală, după care urmează Colegiul „Kun” din Orăștie. În anul 1897 devine absolvent al Facultății de Drept a Universității din Budapesta. În 20 iunie 1900 obține titlul de doctor în drept.

În 22 iulie 1903 se stabilește în Geoagiu, unde își deschide birou de avocatură. Se va integra repede în cerul elitei românești din zonă, devenind un foarte activ colaborator al liderilor orăștieni dr. Ioan Mihu, dr. Aurel Vlad, organizând viața economică, culturală și politică din Geoagiu. Astfel, îl regăsim în acea perioadă fondator, acționar și membru în conducerea Băncii „Geogeană” din localitate, dar și a altor instituții financiare din comitatul Hunedoara, membru al Despărțământului Orăștie al Astrei, al Reuniuni economice etc.

Apropiat de vârsta lui Aurel Vlad, îi împărtășește ideile politice și semnează programul politic al grupului neoactivist ce ia naștere la Orăștie în jurul ziarului *Libertatea*, alături de Al. Vaida Voevod, Ilarie Chendi, Ioan Moța ș.a. Se implică în viața politică a comitatului, fiind ales deputat în congregația comitatensă. De asemenea, l-a susținut pe Aurel Vlad la alegerea din circumscripția Dobra, când a devenit primul deputat român cu program național. A rămas pe mai departe un activ susținător al candidaților români la alegerile din 1905, 1906, 1910. A fost deputat mirean în Consistoriul de la Sibiu, implicându-se în viața bisericii din Transilvania.

În toamna anului 1918 reprezintă un element de echilibru în zonă, reușind să evite excesele revoluționare. Appreciat de populația din zonă, acesta preia autoritatea în Geoagiu și comunele învecinate. Va organiza structurile locale ale consiliilor naționale. Va fi ales în conducerea Consiliului Național Român din Orăștie și în această calitate, bucurându-se de aprecierile alegătorilor, este delegat să reprezinte cercul electoral Geoagiu la Adunarea Națională de la Alba Iulia.

După Unire va fi numit primul judecător șef la Judecătoria din Geoagiu. În 1929 va fi numit consilier la Curtea de Apel.

Continuă și după 1918 să impulsioneze viața socială, culturală și economică a localității sale, dar și a Orăștiei, precum și a comunităților rurale din vecinătate. A condus Despărțământul Orăștie al Astrei, organizând și participând cu conferințe pe diverse teme în adunările acesteia sau cu alte ocazii. A fost pe mai departe implicat în activitatea Băncii „Ardeleana” din Orăștie. S-a numărat printre fondatorii Băncii Agrare din Cluj (noiembrie 1919), precum și a Băncii Centrale pentru Industrie și Comerț (Cluj, ianuarie 1919).

În anul 1920 face parte din comisia Fundației „Gojdu”, care propune măsurile ce se impuneau în vederea salvării bunurilor acesteia, aflate sub jurisdicția statului maghiar.